



中國浸信會神學院

快訊

地址：新界沙田下禾輦 95 號

電話：2395 0958

電郵：cbtc@cbtc.org.hk

網址：www.cbtc.org.hk

出版日期：2014 年 12 月

「後佔領運動」的牧養方向

袁海生牧師
研究及推廣主任

由構想中的「愛與和平」佔領中環行動，至執筆這篇文章時，發展至佔領金鐘、銅鑼灣與旺角的佔領行動已經三十多日，其中所發生的事，是無人始料能及的。「愛與和平」不單沒有了，換來的竟是警民衝突，警棍與雨傘的互相攻擊，甚至警與民都有人受傷。但問題是為甚麼本來是希望用一個和平理性的方式去表達政治訴求的運動，最終竟發展成被中央定性為與國家安全有關的「革命」運動呢？原因非常複雜，現僅摘其中兩點與大家分享：

（一） 佔領運動的產生

首先，這是一個民生的問題。今次運動的觸發點固然與 8.31 人大就政改的落閘與隨後的催淚彈事件有關。但我們卻不能忽略其中一條導火線一早已埋在香港的其中一個深層次的矛盾——民生問題之中。由香港回歸至今我們曾經一共經了三位特首。假若按我個人的分析評價，第一任特首董建華先生是「時不與我」。本來這位慈祥的老人家是真的想為香港做點事的，但可惜接連金融與沙士的衝擊，以致這位善心特首最終因腳痛下台。第二任特首曾蔭權先生我給他的評價是「志大才疏」。上任之後，不斷提甚麼「幾大產業」，但最終只聞樓梯響，卻沒有甚麼實質的貢獻做出來。而其中最大問題，就是在他任職期間，並沒有回應到香港的土地需求，以致埋下了今日香港土地嚴重不足與樓宇短缺的伏線。第三任特首梁振英先生的問題乃在於他大宅的僭建風波因而引起出了誠信的危機與個人的倔強性格以致導致今日在施政上的四面楚歌，很多政令不行。結果在過去十多年中，由於施政較多向商界傾斜，較曾蔭權先生少惠及基層市民；樓價長期高企，市民缺乏上流改善生活的機會，加上近年人民幣不斷升值，以致港人嚴重失去購買力，最終的結困就是貧者愈貧，富者愈富，這就成了為何在這次佔領運動有那麼多人自發地上街的原因。

其次，這乃是一場政治運動，對於這場佔領運動，今日仍有不少人正為有沒有外國劫力介入而爭論不休。而按我個人的看法，不少人參與這場運動確是自發而來的。但即使如此，我們亦不能忽略香

港從來就是中國與西方國家，特別是美國與英國進行政治角力的地方。就如眾所週知，美國乃是向全世界各國推銷民主不遺餘力的國家，並且為了推廣民主的使命，美國甚至有專責的部門或基金去承擔這方面的工作，為的是要「協助世界的民主倡導者，在他們自己的國家成立富活力的民主」。而就由於「佔中運動」在一年多之前已公開作討論與籌備，因此西方國家在這方面有關心、有參與甚至有推動則一點也不讓人感到奇怪。

（二） 如何在「後佔中」時期作牧養？

無論「佔領運動」的成因如何，但可以肯定的就是佔領運動總有一日會結束，但自哪一方面贏？香港都會進入一個雙輸的時代，因為香港整個社會正面對一個前所未有的大撕裂。假若在這場佔領運動中，是中央與特區政府贏的話，那麼，中央與特區政府將會有一段頗長的時間失去香港一大批市民，特別是年青一代的信任；但假若在這場佔領運動中是那群佔領者贏的話，那麼，香港與中央的關係將會嚴重地受衝擊，讓兩者的關係受到破壞。面對這樣的困局，香港教會可以在「後佔中」時代如何作牧養工作呢？由於篇幅的關係，僅此簡單提出三方面的建議。

第一，調整我們對中央政府的看法。無論大家喜不喜歡，中國大陸壓根兒就不是一個民主國家，香港乃是在「一國兩制」的框架之下去運作的。至於在「一國兩制」之下，究竟在「一國」與「兩制」之間可以有多大彈性呢？個人認為一個中國人的社會中，信任與關係是很重要的。假若信任與關係是好的話，那麼在「一國」與「兩制」之間的彈性就會較大，中央的開放性亦會高。因此筆者認為在未來的日子中，十分重要的是要重建中央與香港以及其中的人民的關係。

此外，我們亦不應忽略，中國內地乃是一個很大的福音禾場，香港教會在我們的信仰被尊重的情況之下去與中國大陸保持一和諧的關係其實是非常重要的。

第二，中國經濟在過去五年的發展，能幫助數以億計的人脫貧，這樣的成就是無可質疑的，惟面對中國大陸近年政制的改革，香港人或多或少有一種恨鐵不成鋼的感覺；面對香港在過去十多年的施政失誤，不少香港人更感切膚之痛。但假若我們在不完全中就只有責難是於事無補的話，那麼我們何不暫時放下分歧，多從積極的角度去為大家加添一點正能量，多從積極的角度去想、去參與，盼望能早日走出困境，這豈非更為上算？或許不少人都聽過半杯水的理論，假若我們只看缺少的那半杯是會使我們氣餒的話，那麼我們何不多看還有的半杯，並且彼此鼓勵，多講造就人的說話？

第三，不少人將今次的佔領運動視為一次「公民」的覺醒，惟筆者盼望我們作為基督徒的不單能覺醒我們是「地上的公民」，並且更是「天國的子民」，我們能認識到無論任何國家，政治制度都有不完美之處，重要的就是生活在其中的人，他們有一種怎樣的生命質素與抱著一個怎樣的態度去從事建立的工作。因此，筆者盼望經過今次的佔領運動之後，香港的教會與信徒在未來的日子能多關心香港，以致中國內地的政治、經濟、法治與民生的生活，多付上代禱的責任；不論在聖經的知識與語言的操練上能多裝備自己，若有機會多參與服事，不妨多做建立的工作。筆者相信，只要我們各人願意多走一步，中國與香港的前途將會更和諧與美好。